#### 首届上海法院刑事审判优秀案例宣讲会举办

# 小案件中藏着大道理,藏着大民生

□ 记者 胡蝶飞 通讯员 高远

本报讯 "从 52 本卷宗到 247 页阅 卷笔录,坚持用证据说话。"

"小案件中藏着大道理,小案件中 藏着大民生。"

"除了依法审判,我们还要思考能 为保护企业做些什么。"

近日,上海市高级人民法院大法庭内,首届上海法院刑事审判优秀案例宣讲会正在进行。12篇优秀案例宣讲人依次走上讲台,通过"PPT展示+案例演说+专家点评"方式,深入介绍优秀案例的

裁判方法和审判思维,详尽阐释践行习近平法治思想、落实"公正司法""司法为民"的履职印迹和心路历程。

如何进一步发挥刑事优秀案例的评价、引领和教育功能,推进刑事审判工作现代化? 2024年12月,上海市高级人民法院制定工作方案,面向全市20余个中基层法院广泛征集优秀案例,共收到报送案例93件,经过精心评选,最终选出12件优秀案例,以及8件提名奖案例。

交通肇事罪的犯罪主体一般是机动 车驾驶人。行人闯红灯致他人被轧身 亡,是否需要负刑事责任?宣讲会上, 上海市普陀区人民法院刑事审判庭法官 结合优秀案例,为大家详细讲解了交通 肇事罪定罪的定罪标准,"出行方式不 是分配责任的依据,过错程度才是,无 论那种方式出行都应当遵守交通规则。" 该案判决从根本上分清是非,破除"以 弱者自居可以免责"错误认识,展现了 维护社会核心价值观的司法担当。

"万里长江,百年吴淞。悠悠华夏,江海传说。"上海市宝山区人民法院刑事审判庭法官用一张精美的跨年无人机、烟花表演照片,引出了本次宣讲

的主角。该院依法审理全市首例非法破解无人机案,严厉打击为他人提供破解民用无人机禁飞限高服务的犯罪行为,为守好低空安全、护航新质生产力发展提供了有力保障。

两个多小时的宣讲会中,一个个鲜活的案例、一段段声情并茂的讲述中,既有对新技术新业态下不断涌现的新类型犯罪的适法探索,又有对推进法治化营商环境、保护食药品安全、加强未成年人等特殊群体保护等司法理念的重申,还包括在疑难复杂案件中如何实现"三个效果"有机统一的司法经验展示。

### 他被誉为青少年问题专家

上海民警陈梁顺当选全国"最美基层民警"

□ 记者 陈颖婷

本报讯 近日,中央宣传部、公安部向全社会发布 2024 "最美基层民警" 先进事迹。上海市公安局虹口分局嘉兴路派出所责任区警务队队长陈梁顺光荣当选全国"最美基层民警"。

从警 14 年来,陈梁顺扎根基层,致力于将纠纷化解在萌芽状态。他通过"三所联动"机制,对群众最关心的"小"事、最揪心的"烦"事、最焦灼的"大"事,做到了件件有回响,事事有落实。近年来,陈梁顺在做好日常警务工作的同时,以守护青少年健康成长为己任,竭力为众多家庭化解"成长的烦恼",当好青少年"护苗人",被誉为青少年问题专家。他见面约谈 100 多个家庭,重点结对帮扶 25 个孩子;他率领虹口公安分局 9 支社区少年服务队,与辖区 50 余名青少年"一对一"结对帮扶,目前已有37 人完成帮扶、3 人考入大学;2024

年7月,在"三所联动"矛盾纠纷多元 化解机制框架下,上海350余家地区派 出所均已组建社区少年服务队,有 1900余名民警、2200余名社会力量参 与其中,形成覆盖全市的关爱帮扶网。

当选全国"最美基层民警"后,陈梁顺激动地表示,守护好每个孩子的梦想,就是托举起祖国未来的希望,他将矢志不渝地为建设"人民城市"贡献自己的智慧和力量。

上海公安机关表示,将以"最美基 层民警"宣传发布活动为契机,在新的 一年里以习近平新时代中国特色社会主 义为指导,深人践行"人民城市"理 念,深耕主动警务、慧耕精准打击、精 耕惠民服务,继续锚定"三个世界一 流"奋斗目标,加快形成和提升公安机 关新质战斗力,不断将公安工作现代化 建设成果转化为护航高质量发展成效、 人民满意指数,奋力绘就"人民城市" 平安蓝图。

## 新年首发! 法官与教授共著案例教材

上海二中院与华政举办《司法的使命与担当》新书发布活动

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,上海市第二中级人民法院与华东政法大学共同举办《司法的使命与担当》新书发布及赠书活动。据悉,这是继 2023 年双方联合开设《习近平法治思想的理论诠释与司法实践》公共选修课之后,共同推动习近平法治思想进教材、进课堂、进头脑的又一次生动实践。

据悉,此次发布的新书聚焦司法 实践中具有典型意义及社会广泛关注 的现实纠纷及裁判结果,具有较强的 可读性和实用性。上海二中院与华东 政法大学历时1年多时间,共同精心筹 备、多次商讨,挑选出57个典型案例, 其中,刑事案例6个,民事案例30个, 商事案例9个,行政案例2个,未成年 人与家事案例6个,执行案例4个。通 过以案释法、以案明理,充分发挥司法 裁判的评价、预测、示范作用,引导读 者树立正确的价值导向,体会严谨细微 的裁判思路,以作为法律教学的有益参 考。

其中,每个案例均写明基本案情、裁判结果、裁判理由,附上贴切详实的"法官感悟",请专家学者形成精辟的"专家点评",使读者体会法官作出裁判的思维路径,掌握学者严谨分析的辩证思维,为法学教育工作者和在校学生提供了全面鲜活的实践案例,是一份实用的"工具书"和"资源库"。

据悉,上海二中院还将邀请高校专家学者参与社区巡回审判和基层服务点工作,更好赋能基层治理;邀请高校专家学者参与调解员培训,提高特邀调解员队伍实质解纷的能力水平;依托高校师资开展新型劳动关系、互联网侵权等新热点的实证研究,为相关案件纠纷化解提供前沿理论思考和优化解决路径;联合开展法治宣传活动,推动社会治理关口前移。



## 红烛精神是我们的"传家宝"

市监狱管理局举办庆祝第五届警察节主题活动

□ 记者 徐荔

本报讯 1月10日下午,上海市监狱管理局在上海政法学院博雅馆举办庆祝第五届中国人民警察节主题活动。

活动现场警徽闪耀、警姿飒爽, 在

场民警集体重温《人民警察入警誓词》

"过去的苦都化为了现在的甜。""红烛精神是我们的'传家宝'。"活动上,荣休民警及先进典型代表分别讲述了忠诚履职、砥砺前行的故事,激励引导本市监狱系统民警再建新功。

依法严惩春运期间涉铁犯罪

## 检警协作守护旅客平安出行

□ 记者 陈颖婷 见习记者 王葳然

本报讯 日前,上海铁路公安处联合小红书安全薯发起"薯香警茶"活动,上海铁路运输检察院(以下简称"上海铁检院")受邀参加。活动现场检察官和民警为旅客开展了生动有趣的反诈知识问答、安全出行提示,提高广大旅客的法治观念和自我保护意识,共同守护旅客平安出行

去年年初, 为深入推进大交通领域

"江海陆空铁"紧密衔接、治理联动专项工作,为虹桥国际开放枢纽平安法治建设提供高质量检察服务保障,上海铁检院制定了《关于充分发挥检察职能服务保障虹桥综合交通枢纽平安法治建设的八条措施》;与上海铁路公安处联合成立了"T交通"网络空间站,打击和预防网络犯罪,成功办理了通过网络倒卖1900余张旅客遗失身份证的团伙犯罪案件;同时,精准打击涉拐犯罪,解救被拐儿童6人。

### 奉贤区开展反邪教宣传活动

□ 见习记者 王雅雯

本报讯 近日,奉贤区海湾旅游区 平安办在乐汇购物广场开展反邪教设摊 宣传及宣传进商户活动。现场,平安办 工作人员通过设立咨询台、摆放宣传展 板、发放宣传资料等方式,向过往群众 和商户详细讲解邪教的本质、特征、危 害以及防范邪教的方法。工作人员还深 入广场周边的店铺,与商户们面对面交 流,提醒他们提高警惕,如发现邪教活 动及时向有关部门举报。